

نت کو میری یہ نصیحت بھی ہے کہ یہ اپنی صفوں کو ہر اس چیز سے پاک کرے جو اللہ تعالیٰ کی شریعت مطہرہ کے خلاف ہو اور شریعت مطہرہ پر استقامت و ثابت قدمی کے ساتھ عمل پیرا ہونے کے لئے ایک دوسرے کو بھردی و خیر خواہی کے جذبات کے ساتھ وصیت بھی کی جائے اور اگر کسی بات میں اختلاف والہ و اطمینان الازمان و اولى الامر معتلم فان تنازعتم فی شئ فرؤوه الی اللہ والرسول ان کنتم تؤمنون باللہ والیوم الآخر ذلک خیر و احسن تأویلا ۳/۵۹

وراس کے رسول (ﷺ) کی فرماں برداری کرو اور جو تم میں سے صاحب حکومت ہیں ان کی بھی اور اگر کسی بات میں تمہارا آپس میں اختلاف ہو جائے تو اگر اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (ﷺ) کی طرف رجوع کرو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا انجام (نتیجہ) بھی اچھا

یا :

انظفتم فیہ من شئ فحذروہ الی اللہ والرسول (۳/۲۲)

رتم جس بات میں اختلاف کرتے ہو، اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے (ہوگا)۔

یا :

والعقلین الانسان لقی خبیلاً انین آمنوا و عملوا الصالحات و تواضوا بفتح و تواضوا بالظہر لیسر (۳/۱۰۳)

یقیناً تمام انسان نقصان میں ہیں مگر وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے اور آپس میں حق (بات) کی تلقین اور صبر کی تاکید کرتے رہے۔

نی (۱) اللہ اور اس کے رسول پر ایمان (۲) عمل صالح (۳) ایک دوسرے کو حق کی وصیت اور (۴) ایک دوسرے کو صبر کی وصیت!

کرتے ہیں کہ وہ فرسٹ کے اراکین کو ان اخلاق کریمانہ کی توفیق عطا فرمائے، استقامت سے نوازے اور فحش، عظیم کامیابی اور بہترین انجام سے سرفراز فرمائے!

ملاحظہ لوگ بھی انسان تھے، ہم بھی انسان ہیں۔ یہ ایک فقہی قول ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ سابقہ لوگوں کے سامنے ان کے دور کے مسائل تھے اور ہمارے سامنے ہمارے دور کے جدید مسائل ہیں لیکن کیا خیال ہے کہ جو لوگ تہذیب و تمدن کی دعوت کے خلاف ہیں، وہ اس اصولی ادب کو تسلیم نہیں کرتے؟

جواب اس عبارت میں اجمال و احتمال ہے، اگر اس سے مراد یہ ہے کہ متاخرین پر بھی یہ واجب ہے کہ وہ اللہ کے دین کی نصرت اور شریعت کی تعظیم کے بارے میں اجتہاد سے کام لیں اور سلف صالحین کے عقیدہ و اخلاق کی تائید و حمایت کریں تو یہ بات حق ہے کیونکہ تمام مسلمانوں پر واجب ہے کہ وہ اتباع شریعت میں شریعت فرؤوه الی اللہ والرسول (۳/۵۹)

(۱) میں تمہارا آپس میں اختلاف پیدا ہو جائے تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (ﷺ) کی طرف رجوع کرو۔

فرمان باری تعالیٰ ہے :

انظفتم فیہ من شئ فحذروہ الی اللہ والرسول (۱۰/۲۲)

رتم جس بات (مسئلہ) میں اختلاف کرتے ہو، اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے (ہوگا)۔

اگر اس قول سے مراد یہ ہے کہ متاخرین دین میں ایسی تہذیب کریں جو عقیدہ و اخلاق یا احکام میں سلت کے طرز عمل کے خلاف ہو تو یہ جائز نہیں کیونکہ یہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ کے خلاف ہے :

بل اللہ یحبنا و لا یحب غیرنا (۳/۱۰۳)

ہا (ہدایت کی) رسی کو مضبوط پکڑو اور متفرق نہ ہونا۔

یہ طرز عمل حسب ذیل فرمان باری تعالیٰ کے بھی خلاف ہوگا :

ول من تبدل ما یحب اللہ و ریح غیر سبیل اللہ فممن اللہ الذین فؤدہ ما توتی و نضلہ جحیم و ساءت مصلی اللہ (۳/۱۲۴)

معلوم ہونے کے بعد پتھری کی حالت کرے اور مومنوں کے راستے کے اوپر سے راستے پر چلے تو چہرہ چلتا ہے، ہم اسے ادھر ہی چلنے دیں گے اور (قیامت کے دن) جہنم میں داخل کریں گے اور وہ بری جگہ ہے۔

ت صالح کے نقش قدم پر چلنے والوں کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا :

والانصار والذین اشہبوا ہم بانسان رضی اللہ عنہم و رضوا عنہ و اذہم جہات فجزی تمھنا الا اننا خالدین فیما نؤا ذلک انھم انظفتم (۵/۱۰)

کی (یعنی سب سے) پیلے (ایمان لائے) مہاجرین میں سے بھی اور انصار میں سے بھی اور جنہوں نے نیچوکاری کے ساتھ ان کی پیروی کی، اللہ ان سب سے خوش (راضی) ہوگا اور وہ اللہ سے خوش ہیں اور ان سے ان کے لئے باغات تیار کئے ہیں، جن ک سے نیچے نہریں بہ رہی ہیں (اور) وہ ہمیشہ ان میں رہیں جو سلف صالح کی مخالفت کرے اور ان کے راستے پر نہ چلے تو اس نے ان کی پیروی نہ کی تو وہ ان کے ان تمہیں میں شامل نہ ہوگا جن سے اللہ خوش ہے متاخرین کو اس بات کا بھی حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اس بات کی مخالفت کریں، جس پر پہلے علماء، اجماع ہو چکا ہو کیونکہ اجماع حق ہے اور ان اصول ثلاثہ میں

نکاح (نکاح ثلاثہ) ہم سب کی ہر ایک میں ہے۔

بہ سنت پر تہرر کر کے ان سے مسائل کا استنباط کیا جائے اور پیش آنے والے نئے مسائل کا کتاب و سنت کی روشنی میں اجتہاد کر کے حل تلاش کیا جائے۔

، نہیں ہے بلکہ یہ تہذیب تو انہی کے نقش قدم پر چلنے اور ان کے اصولوں پر عمل کرنے کے مترادف ہے، اسی سلسلہ میں نبی کریم ﷺ کا یہ ارشاد گرامی بھی ہے کہ ”جس شخص کے ساتھ اللہ تعالیٰ خیر و بھلائی کا ارادہ کرتا ہے تو اسے دین میں قہامت عطا فرمادیتا ہے“ (مشفق علیہ) نیز یہ بھی آپ کا ارشاد گرامی ہے ”دیباچہ بعض اوقات اختلاف پیدا ہو جاتا ہے، جن کی وجہ سے ملاقات کے بھی بہت سے مواقع ختم ہو جاتے ہیں بلکہ اس سے دین اسلام کی دعوت و تبلیغ کا عمل بھی معطل ہو جاتا ہے اور بہت سے نئے اختلاف اور صحیحوں کی کئی صورتیں پیدا ہو جاتی ہیں تو اس حوالہ سے دعا (دعوت دینے والوں) سے

یو اعیان دین کے لئے نصیحت یہ ہے کہ وہ اخلاص کے ساتھ صرف اللہ کے لئے کام کریں، نیکی و تقویٰ کے کاموں میں ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کریں اور اپنے اختلافات ختم کرنے کے لئے کتاب و سنت کے فیصلوں پر متفق ہو جائیں تاکہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ پر عمل پیرا ہو سکیں :

اشیء فرؤوه الی اللہ والرسول ان کنتم تؤمنون باللہ والیوم الآخر ذلک خیر و احسن تأویلا ۳/۵۹

عادر آپس میں اختلاف پیدا ہو جائے تو اگر اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (ﷺ) کی طرف رجوع کرو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا ناکل (انجام) بھی اچھا ہے۔

ہو جائے گا۔ کوششیں جتھیں ہوں گی۔ جن کو نصرت حاصل ہوگی اور باطل شکست سے دوچار ہو جائے گا مگر یہ سب کچھ اسی صورت میں ہوگا جب اللہ تعالیٰ سے مدد حاصل کی جائے، توفیق طلب کرنے کے لئے صرف اور صرف اسی کی طرف توجہ کی جائے اور خواہشات کی پیروی سے اجتناب کیا جائے گا۔ ارشاد باری:

فَاعْلَمْ أَنَّمَا يُشْرِكُونَ بِإِلَهِهِمْ - وَإِنَّ أَشْرَاقَهُمْ لَشَيْعُونَ بِإِذْنِ رَبِّهِمْ أَغْلَظُ إِنَّ شَيْعَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَكَاذِبِينَ (۲۸/۵۰)

یہ تمہاری بات قبول نہ کریں تو جان لو کہ یہ صرف اپنی خواہشوں کی پیروی کرتے ہیں اور اس سے زیادہ کون گمراہ ہوگا جو اللہ کی ہدایت کو چھوڑ کر اپنی خواہش کے پیچھے چلے۔

طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی و رسول حضرت داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا:

وَأُوذِيَ جُنَاكُ غَيِظِي مِنَ الْأَرْضِ فَأَخَذْتُ مِنَ الْبَلَدِ نَاسًا بِأَنْعَىٰ وَلَا تَمِيعَ نَهْمِي فَيُكَلِّمُكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ (ص ۳۸/۱۶)

!ہم نے تم کو زمین میں بادشاہ بنا دیا ہے تو لوگوں میں انصاف کے فیصلے کیا کرو اور خواہش کی پیروی نہ کرنا کہ تمہیں اللہ کے رستے سے بھٹکا دے گی۔

سطح اسلام میں اس وقت جو انہوں میں اسلامی بیداری کی تحریک ہے، اس حوالہ سے آپ کے کیا ارشادات ہیں؟

جو بیسیہداری ہر مسلمان کے لئے باعث مسرت ہے، اسے اسلامی تحریک یا اسلامی تجزیہ و تشاکلا کا نام بھی دیا جاسکتا ہے لہذا واجب ہے کہ اس تحریک کی حوصلہ افزائی بھی کی جائے اور اسے مکمل طور پر کتاب و سنت سے وابستگی کی طرف موڑ دیا جائے اور قادیان ہوں یا کراکن، انہیں غلو اور افراط سے روکا جائے کہ

نَ الْكُتَابِ لَا تَطَّوَّفِي وَتُكَلِّمِي (۳۱/۱۰)

اپنے دین (کی بات) میں حد سے نہ بڑھو۔

ور نبی کریم ﷺ کا بھی فرمان ہے کہ "دین میں غلو سے بچو کیونکہ پہلے لوگوں کو دین میں غلو ہی نے تباہ و برباد کر دیا تھا"

یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ "دین میں غلو سے کام لینیے والے ہلاک ہو گئے، دین میں حد سے بڑھ جانے والے ہلاک ہو گئے، دین میں حد سے تجاوز کرنے والے تباہ و برباد ہو گئے۔" اس تحریک سے وابستہ لوگوں کو چاہئے کہ وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ رکھیں اس سے قلوب و اعمال کی اصلاح کی توفیق طلب کرنے

يُتَيْنَ لِلنَّاسِ مَا يُزِيلُ رَيْبَهُمْ وَيُخَفِّضُ لِقُلُوبِهِمْ (۳۳/۱۶)

پہ پر یہ کتاب نازل کی ہے تاکہ جو (ارشادات) لوگوں کی جانب نازل کئے گئے ہیں آپ وہ کھول کھول کر بیان فرمادیں تاکہ وہ غور کریں۔

فرمایا:

لَيْكِ الْكُتَابِ لِلَّذِينَ نَعْمَ الَّذِي فَخَّرْنَا بِهِ وَبَدَىٰ وَرَغَبْنَا لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ (الغل ۲۳/۱۶)

نہ تم پر کتاب نازل کی ہے تو اس لئے کہ جس امر میں ان لوگوں کو اختلاف ہے تم اس کا فیصلہ کرو اور (یہ) مومنوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے۔

دین کے مبلغوں پر واجب ہے کہ اس اسلامی تحریک کو تقویت دیا جائے، تحریک سے وابستہ لوگوں سے تعاون کریں، ان کے ساتھ مذاکرات کریں اور ان شکوک و شبہات کے ازالہ کے لئے کوشش کریں جو بعض لوگوں کے دلوں میں جنم لیں تاکہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ پر عمل پیرا ہو سکیں:

تَوَّابًا عَلِيمًا وَاللَّهُ وَابِنَ (المائدہ ۲/۵۵)

دیکھو) بخوبی اور پرہیزگاری کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم کے کاموں میں مدد نہ کیا کرو۔

سوال اس اسلامی معاشرہ کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے، جس نے ایک سال یا اس سے زیادہ مدت کے لئے اسلامی حدود کو نافذ کیا مگر پھر اسلامی حدود کے بجائے خود ساختہ قوانین کو دوبارہ نافذ کر دیا؟

جو قبیلہ مسلمانوں پر واجب ہے کہ اللہ کے بندوں پر اللہ تعالیٰ کی شریعت کو نافذ کریں، اس پر ثابت قدم رہیں، اسی کی دعوت اور اسی کی پابندی کریں، اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کریم ﷺ سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا:

أَحْكُم بَيْنَهُمْ بِمَا أَنزَلْنَا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ (۵۷/۲۵)

نہ نے نازل فرمایا ہے، اسی کے مطابق ان میں فیصلہ کرنا۔

ت پر واجب ہے کہ وہ شریعت الہی کو نافذ کرے، ارشاد باری تعالیٰ ہے:

لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُخَرِّجُوا ظَهْرَ نَبِيِّهُمْ أَنَّمَا أُتِيَ الْوَيْحُ مِنْ رَبِّهِمْ وَتَسْمَعُوا لِمَا قَالُوا وَلْيُخْرِجُوا مِنْهَا قَسْمًا مِّنْ رَبِّهِمْ لَسَوْفَ لَكُمْ مِنَ اللَّهِ لِقَاءٌ أَكْبَرًا (۶۵/۳)

ہر لوگ اس وقت تک ایمان نہیں ہو سکتے یہاں تک کہ آپس کے تمام اختلافات میں آپ کو حاکم (منصف) نہ مان لیں، پھر جو فیصلے آپ ان میں کر دیں، ان سے اپنے دل میں کسی قسم کی کوئی تنگی محسوس نہ کریں اور فرمانبرداری کے ساتھ قبول کر لیں۔

ناراد باری تعالیٰ ہے:

وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حُجْمًا لِّقَوْمٍ يُوقِفُوا (۵۰/۵۵)

بہایت کے حکم (فیصلے) کے خواہش مند ہیں اور جو لوگ یقین رکھتے ہیں، ان کے لئے اللہ تعالیٰ سے لہجہ حکم (فیصلہ) کس کا ہے؟

نیز فرمایا

م بِمَا أَنزَلْنَا اللَّهُ فَأَوْلَىٰ لَهُ الْكُفْرُ (المائدہ ۵۷/۴۴)

نہ کے نازل فرمائے ہوئے احکام کے مطابق فیصلہ نہ کریں تو ایسے ہی لوگ کافر ہیں۔

پر فرمایا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ وَالْعَدَلَ وَلَا تُؤْتُوا السُّخْرِيَّ لَكُمْ بِهِ عَذَابٌ أَلِيمٌ﴾ (۵۱/۳)

نہ کے نازل فرمائے جوئے احکام کے مطابق حکم (فیصلہ) نہ کریں تو ایسے لوگ نافرمان ہیں۔

یہ جائز نہیں کہ وہ ان آیات کریمہ کی مخالفت کریں بلکہ ان پر واجب ہے کہ ان آیات کے مطابق عمل کریں، اپنی قوموں سے بھی ان کی پابندی کروائیں، اسی میں ان کی عزت، سربلندی، نصرت، تائید، انجام کی بہتری اور دنیا و آخرت کی سعادت و کامرانی ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَاتَّقُوا الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا أَمْرًا مِّنْهُم مَّا رَأَيْتُم مِّنْ عِندِ اللَّهِ فَمَنْ كَفَرَ بِهِ فَقَدْ أُفْتِرَ كُفْرًا عَظِيمًا﴾ (۵۱/۳)

تم اللہ (کے دین) کی مدد کرو گے تو وہ بھی تمہاری مدد کرے گا اور تم کو جاہت قدم رکھے گا۔

یا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ وَالْعَدَلَ وَلَا تُؤْتُوا السُّخْرِيَّ لَكُمْ بِهِ عَذَابٌ أَلِيمٌ﴾ (۵۱/۳)

اللہ تعالیٰ بھی اس کی مدد ضرور کرے گا سبے شک اللہ تعالیٰ زبردست قوت اور غلبے والا ہے، یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم ان کو تکمیل میں دسترس (قدرت و اختیار) دیں تو نازقاً تم کریں، زکوٰۃ ادا کریں اور نیک کام کرنے کا حکم دیں اور برے کاموں سے منع کریں اور سب کاموں کا انجام اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔

یا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ وَالْعَدَلَ وَلَا تُؤْتُوا السُّخْرِيَّ لَكُمْ بِهِ عَذَابٌ أَلِيمٌ﴾ (۵۱/۳)

ہے ایمان لائے اور نیک کام کرتے رہے، ان سے اللہ کا وعدہ ہے کہ ان کو تکمیل کا حکم بنا دے گا جیسا کہ ان سے پہلے لوگوں کو حکم بنایا تھا اور ان کے دین (اسلام) کو جسے اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے، مستحکم و پائیدار کرے گا اور خوف کے بعد ان کو امن بخٹھے گا، وہ میری عبادت کریں گے اور میرے ساتھ

شک و شبہ بندگان الہی کے معاملات میں اللہ تعالیٰ کی شریعت کو نافذ کرنا بھی اللہ کی مدد، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے اور یہی وہ ایمان و عمل صالح ہے، جس کے بجالانے والوں سے اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ فرمایا ہے کہ انہیں خلافت اراضی سے نوازے گا، ان کے دین کو غلبہ عطا فرمائے گا اور خوف کے بعد

((انزولی ذک و التا و دار علی))

سوال قومیت کی طرف اس دعوت کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے جس کی رو سے نسل یا زبان کی طرف نسبت، دین کی طرف نسبت سے مقدم ہے؟ قومیت کی طرف دعوت دینے والی جماعتوں کا دعویٰ یہ ہے کہ وہ دین کی دشمن نہیں ہیں ہاں البتہ دین کی نسبت قومیت کو مقدم ضرور سمجھتی ہیں تو قومیت

بالجوتیہ ہے، اس دعوت سے وابستہ لوگوں کی حوصلہ افزائی نہ صرف یہ کہ جائز نہیں بلکہ ضروری ہے کہ اس قسم کی دعوت کا خاتمہ کر دیا جائے کیونکہ اسلامی شریعت ایسی تحریکوں کے خلاف جنگ کرنے، ان سے نفرت دلانے، ان کے شکوک و شبہات کے ختم کر دینے اور ان کے باطل افکار و نظریات کی تردید کے

ام کے مطالعہ سے یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہے کہ عربی یا کسی اور قومیت کی دعوت ایک باطل دعوت، ایک بدست بڑی غلطی، ایک بدست بڑا منکر امر، بدترین جاہلیت اور اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ایک بدست بڑی سازش ہے اور اس کے وجوہ و اسباب ہم نے اس موضوع پر اپنی مستقل کتاب "فہم اللہ"

وصلى الله على سيدنا ونبينا محمد وآله واصحابه وسلم تسليماً كثيراً

مقالات و فتاویٰ ابن باز

صفحہ 437

محدث فتویٰ